Scenariusz uroczystości "Boże Narodzenie" 
dla uczniów klasy III b z udziałem rodziców
Boże Narodzenie jest okazją, by zaprosić do wspólnego świętowania całe rodziny dzieci, których jestem wychowawczynią. Głównym celem spotkania jest stworzenie okazji do nawiązania kontaktu rodziców ze szkołą i wywołanie radości ze wspólnej zabawy oraz wytworzenie życzliwych relacji między rodzicami, dziećmi i wychowawcą. 

Forma realizacji: impreza dla klas III z udziałem rodziców

Cele ogólne:

· kultywowanie tradycji rodzinnych związanych z okresem świąt Bożego Narodzenia,

· wzbudzanie szacunku wobec wiary,

· poznanie nastroju i symboliki wigilijnego wieczoru. 

Cele szczegółowe:

Uczeń:

· zna zwyczaje i obrzędy związane ze świętami Bożego Narodzenia,

· zapoznanie z pojęciami: zwyczaj, obrzęd, tradycja;

· wytłumaczenie pojęć: adwent, opłatek, kolęda, pasterka;

· omówienie bożonarodzeniowych tradycji polskich: chodzenie kolędników w dzień wigilijny, siano pod obrusem, dodatkowe nakrycie, czytanie Pisma św. łamanie się opłatkiem, ułożenie snopka zboża w kącie pokoju, ilość potraw na wigilijnym stole

· umie złożyć życzenia świąteczne,

· składanie życzeń nauczycielom, pracownikom szkoły, rodzicom, rówieśnikom;

· łamanie się opłatkiem;

· potrafi zaprojektować i przygotować dekorację świąteczną,

· potrafi odpowiednio się zachować podczas uroczystości świąt rodzinnych,

· swobodne wypowiedzi na temat przygotowań do Wigilii i umiejętności zachowania się przy stole;

· zna i potrafi zaśpiewać kolędy. 

· omawianie treści kolęd i określenie ich nastroju;

· wyjaśnienie nazwy i źródła pochodzenia kolęd;

Miejsce: sala lekcyjna i korytarz.

Dekoracje: duży stół i choinka. Nieco dalej szopka betlejemska, przed nią imitacja ogniska. Sala ozdobiona jedliną, łańcuchami i ozdobami zrobionymi przez uczniów (dekoracja przygotowana przy współudziale rodziców). 

Przygotowanie sali: Z sali należy wynieść większość ławek. Zostaje kilka ławek, które potrzebne będą do rozłożenia materiałów plastycznych. W sali zostają wszystkie krzesełka i należy je ustawić w kręgu pod ścianami, tak, aby środek sali pozostał wolny.

Przebieg:

	L.p.
	Treści
	Uwagi

	1.
	Rozpoczęcie zajęć od "łańcuszka życzliwych słów". 

Wszyscy siadają w kręgu na krzesełkach. Zabawa polega na wzajemnym przekazywaniu sobie miłych i serdecznych słów. Osoba rozpoczynająca zabawę do sąsiada po swojej lewej lub prawej stronie mówi coś miłego : np.- Masz ładny uśmiech. 

· Miło ciebie zobaczyć. 

· Lubię z Tobą rozmawiać. 

· Jesteś fajnym kolegą. 

· Ma pani ładną sukienkę. 

· Do twarzy pani w tym kolorze. 

· Jest pani sympatyczna. itp. 

Jeden drugiemu przekazuje życzliwe słowa, aż "łańcuszek" zatoczy cały krąg i wróci do osoby rozpoczynającej zabawę. 

Narrator (uczeń):

Cisza nocna spowiła Betlejem. W tę noc ciemną i cichą w biednej stajence wydarzyła się rzecz niezwykła, najcudowniejsze zdarzenie w dziejach tego świata. Maryja wydała na świat dziecko, o którym mówił jej anioł. Dziecko było maleńkie, tak samo małe i słabe jak każde nowo narodzone niemowlę. Wyglądało jak zwyczajne dziecko, ale było to dziecię Boże. Był to Boży syn.
	

	2.
	Narrator (prowadzący nauczyciel):

Święta Bożego Narodzenia tuż, tuż. Niebawem spędzimy je w gronie rodzinnym. Postarajmy się dzisiaj przenieść namiastkę naszych tradycji świątecznych do szkoły, aby wśród przyjaciół przeżyć chwile tego cudownego bożonarodzeniowego nastroju, miłości i radości.
	


	
	Zapraszamy na wieczór wigilijny. Jest on bardzo szczególny, można wtedy ujrzeć migocące gwiazdy nad stajenką betlejemską, usłyszeć dzwoneczki w saniach świętego Mikołaja, skrzypienie śniegu pod raciczkami biegnących reniferów. Ciepło polskich kolęd dotyka i pobudza każdego człowieka, jest to muzyka płynąca prosto z serca. 
Jednak zanim zasiądziemy do stołu, przygotowałam kilka niespodzianek. 

Wszyscy stajemy w kręgu. Prowadzący wypowiada różne powitania. Osoby, które uważają, że zostały powitane, podnoszą ręce i machają do pozostałych.
· Witam tych, którzy zrobili już świąteczne zakupy.

· Witam tych, którzy lubią niespodzianki.

· Witam tych, którzy ubrali już w domu choinkę.

· Witam tych, którzy lubią dobrą zabawę.

Witam tych, którzy przybyli na nasze dzisiejsze spotkanie
	

	3.
	Po przywitaniu uczestnicy spotkania mają za zadanie wykonać wizytówkę jednak wpisuje nie swoje imię, tylko nastrój, 

w jakim się znajduje, bożonarodzeniowy prezent, łańcuch i bałwanka. W tle słychać kolędy.
	

	4.
	Zapraszam do pierwszego zadania 

Wizytówka
Nad stolikiem wisi kartka z instrukcją wykonania wizytówki: 
Z zielonego kartonu wytnij choinkę. Wpisz na niej nastrój, w jakim obecnie się znajdujesz, lub swoje odczucia w tym momencie. Przygotowaną przez siebie wizytówkę przyklej lub przypnij do ubrania.
	

	5.
	Prezenty
Na ścianie przygotowane są dwa plakaty z odpowiednimi tytułami: "Chciałbym obdarować swoich najbliższych...", "Chciałbym otrzymać w darze...". Z kolorowego papieru należy metodą wydzieranki, lub narysować kredkami prezenty i napisać na nich, co chciałoby się podarować najbliższym i co chciałoby się otrzymać w tym szczególnym czasie. Należy zwrócić uwagę rodziców i dzieci, że prezenty mogą być również niematerialne, np. czas na wspólny spacer, pogodzenie się z najbliższymi, rozwiązanie dawnych konfliktów... Po wykonaniu prezentu należy przykleić go na plakacie.
	


	6.
	Łańcuch

Druga grupa przygotowuje łańcuch z makulatury 
	(wykorzystanie odpadów)

	7.
	Bałwanki

Z białego kartonu wycinamy postać bałwanka, sklejamy go według instrukcji, z kolorowej wstążki dorabiamy wieszaczek.
	

	8.
	Wigilijny łańcuszek potraw 
Na plakacie wisi napis i ilustracja jednej z tradycyjnych potraw wigilijnych. Zadaniem dzieci i rodziców jest wpisanie na kartce tradycyjnej potrawy w ich domu i naklejenie na plakacie. Jeśli potrawy się powtarzają, należy naklejać je obok siebie. W ten sposób powstaje wigilijny łańcuszek potraw.
	

	9.
	Gdy zostaną wykonane wszystkie ozdoby choinkowe, następuje wspólna dekoracja klasowej choinki oraz choinki na górnym korytarzu. W trakcie działań plastycznych cały czas słychać kolędy.
	

	10.
	Gdy klasa zostanie posprzątana po wspólnych działaniach plastycznych, zapraszamy uczestników spotkania, aby usiedli w kręgu. Uczniowie otrzymali wcześniej krótkie teksty o tradycjach świątecznych. Czas świętowania jest okazją do zapoznania dzieci 
i przypomnienia rodzicom o pięknych polskich tradycjach bożonarodzeniowych. Posłuchajmy. 

Uczeń 1:
Boże Narodzenie to bodaj najpiękniejsze święto w roku liturgicznym. Nie ma domu, w którym w wigilijny wieczór nie zapalono by lampek na choince, czy nie przygotowano smakowitych potraw. Nawet ci, którzy w pogoni za sławą i pieniędzmi dawno zapomnieli o Panu Bogu, tego dnia wezmą do ręki biały opłatek, podzielą się nim z rodziną i ze łzą w oku śpiewać będą którąś z przepięknych kolęd. Dla jednych jest to głębokie przeżycie tajemnicy Bożego wcielenia, a dla innych tylko 
i wyłącznie pielęgnowanie rodzinnych zwyczajów. ·A jakie były początki tej bożonarodzeniowej tradycji? 
Uczeń 2:

Ewangelia podaje, że „Jezus narodził się w Betlejem w Judei za panowania króla Heroda”(Mt 2,1). Nie ma żadnej wzmianki 
	


	
	o dokładnym dniu, miesiącu, a nawet roku narodzin Zbawiciela. Dopiero w VI w. fakt narodzenia Pana Jezusa ustalił rzymski chronograf, mnich Dionizy Mały , przyjmując tym samym początek nowej ery. Świętowanie Bożego Narodzenia Kościół wprowadził już w IV wieku przyjmując 25 grudnia za datę narodzin Syna Bożego.

Uczeń 3
Szopka betlejemska, miejsce narodzin Chrystusa, wraz ze znajdującym się tam żłóbkiem, od samego początku była miejscem szczególnego pietyzmu i czci chrześcijan. Początkowo znajdowały się w niej postaci tylko ze św. Rodziny. Stopniowo zaczęli wypełniać ją pasterze, aniołowie, królowie, słudzy Heroda 

i jego dworzanie. Świętej Rodzinie towarzyszą przy żłóbku charakterystyczni przedstawiciele danego narodu - np. mieszczanie, chłopi, rzemieślnicy, górale, aktualni przedstawiciele władzy cywilnej, wojsko, itd. 

Uczeń 4 

Nazwa "jasełka" wskazuje na źródło tematyczne tychże przedstawień. Jasełka, bowiem to żłób, czyli rodzaj drabinek, jeszcze dziś stosowanych, które służą do zadawania karmy bydłu i koniom. Stawia się je także w lasach, by podkarmiać zwierzynę łowną. W żłóbku został złożony Chrystus po swoim narodzeniu. Zatem "jasełka" prezentują udramatyzowane, teatralne sceny na temat przyjścia Chrystusa Pana na świat. 

Uczeń 5 

Najważniejszym momentem wigilii była i jest wieczerza. Pora jej rozpoczęcia jest określona i niezwykła: pojawienie się pierwszej gwiazdki na niebie. To na pamiątkę betlejemskiej gwiazdy, która wskazywała pastuszkom drogę do stajenki, miejsca narodzenia Dzieciątka. Po podzieleniu się opłatkiem, złożeniu życzeń, pojednaniu się i modlitwie zasiadamy do wigilijnego stołu, na którym powinno znajdować się, co najmniej dwanaście potraw, bo tyluż było apostołów i tyle jest miesięcy w roku. Tradycyjne potrawy wigilijne to zupa grzybowa lub barszczyk z uszkami, postna kapusta, śledzie, karp, kluski z makiem, kutia, piernik. A trzeba też wiedzieć, że tyle przyjemności w ciągu roku człowieka ominie, ile potraw wigilijnych nie uda mu się choćby spróbować. W wielu polskich domach na wigilijnym stole stawia się dodatkowe nakrycie. Jest ono przeznaczone dla nieoczekiwanego gościa, który może zapukać do drzwi. W tym dniu nikomu nie odmawia się gościny. W czasie wigilijnej wieczerzy pod biały obrus kładziemy siano na pamiątkę narodzin Dzieciątka Jezus, które leżało w żłóbku na sianie. Kiedyś ustawiano także w kątach izby snopy zboża. Miało to zapewnić urodzaj i dobrobyt. 

Uczeń 6 

Nie można dokładnie określić, od kiedy i w jaki sposób utrwaliła się w Polsce tradycja dzielenia się opłatkiem w dzień wigilijny. Najstarsza wzmianka źródłowa o tej praktyce w polskich rodzinach pochodzi z końca XVIII wieku. Sam fakt dzielenia się chlebem w postaci opłatka był znany od początków Kościoła. Nie miał on jednak żadnego związku z okresem Bożego Narodzenia, raczej bezpośrednio odnosił się do Eucharystii. Znano, bowiem zwyczaj błogosławienia chleba i spożywania go jako rodzaju komunii duchowej. Dzieląc się opłatkiem składamy sobie życzenia dobra wszelakiego, zarówno materialnego, jak też duchowego. Dobro materialne symbolizuje materia opłatka - chleb. Oby go nam i naszym bliźnim nigdy nie zabrakło, obyśmy umieli dzielić go z potrzebującymi!

Uczeń 7

Trudny do ustalenia jest fakt, od kiedy iglaste drzewko zaczęto kojarzyć z obchodami świąt Bożego Narodzenia. W wielu religiach drzewo iglaste, było symbolem życia, odradzania się, i trwania. Zwyczaj dekorowania choinki stał się powszechnym zwłaszcza w mieszczańskich rodzinach niemieckich i austriackich w XIX wieku. Później zwyczaj przyjął się także w pozostałych krajach. Choinka pojawiła się w Polsce dopiero w wieku XIX za sprawą kolonistów niemieckich osiedlających się na naszych terenach podczas zaborów. Później zwyczaj ten przyjęty został przez polskich mieszczan i inteligencję. Na wsi choinki pojawiły się dopiero w okresie międzywojennym (Polska południowa i centralna). Początkowo przystrajano ozdobami naturalnymi: jabłuszkami, pierniczkami, orzechami, ozdobami ze słomy i papieru. Sztuczne bombki i dekoracje wyparły jednak ten piękny zwyczaj. Na czubku choinki nie może zabraknąć gwiazdy, która oznacza Gwiazdę Betlejemską. Przesuwając się po niebie, pokazywała ona Trzem Królom drogę do miejsca narodzin Jezusa.

Uczeń 8

W Boże Narodzenie wieszano u sufitu zielone pęki jemioły. Wierzono, że życzenia składane pod jemiołą zawsze się spełniają oraz że pod jemiołą najprzyjemniej się całować. Dlaczego? Bo roślina ta według starej legendy ma magiczną moc, która odpędza złe duchy.

Uczeń 9

Nazwa "kolęda" pochodzi od łacińskiego słowa calendae, co oznaczało "pierwszy dzień miesiąca". Z ową kalendą styczniową wiązał się zwyczaj składania sobie nawzajem darów i życzeń. Dlatego też na początku nazwa "kolęda" oznaczała pieśń noworoczną, w której zawarte były życzenia pomyślności i urodzaju na nowy rok. Nie wiadomo dokładnie, kiedy kolęda utożsamiona została z pieśnią bożonarodzeniową. Stało się to prawdopodobnie dopiero w wieku XIX.
	

	11.
	A teraz niech zamilkną swary i ludzie złości,
Dzielimy się opłatkiem – chlebem miłości. 

Następuje uroczysty moment dzielenia się opłatkiem wszystkich uczestników spotkania. Nauczyciel rozdaje przygotowane dla rodziców i uczniów kartki z życzeniami. Składamy sobie życzenia radości i pokoju. Jest to również okazja do przeproszenia się za wyrządzone krzywdy oraz wszelkie nieporozumienia, które mają miejsce w codziennych relacjach między wychowawcą i dziećmi oraz we wzajemnych kontaktach nauczyciela z rodzicami. W czasie dzielenia się opłatkiem słychać piękne polskie kolędy.
	

	12.
	Na zakończenie spotkania następuje wspólne śpiewanie znanych wszystkim kolęd. Jest to również czas na wspólny poczęstunek przygotowany przez rodziców.
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